ACCUSATION OF HUMAN RIGHTS VIOLATIONS BY REV.
JAMES WARREN JONES AGAINST OUR CHILDREN AND
RELATIVES AT THE PEOPLES TEMPLE JUNGLE ENCAMP- -
MENT IN GUYANA, SOUTH AMERICA

L Y

TO: REV. JAMES WARREN JONES

From: Parents and relatives of children and adults under your
control at "Jonestown", Northwest District, Cooperative
Republic of Guyana

Date: April 11, 1978

I. INTRODUCTION

We, the undersigned, are the grief-stricken parents and
relatives of the hereinafter-designated persons you arranged
to be transported to Guyana, South America, at a jungle encamp-
ment you call "Jonestown". We are advised there are no tele-
phones or exit roads from Jonestown, and that you now have more
than 1,000 U.S. citizens living with you there.

We have allowed nine months to pass since you left the
United States in June 1977. Although certain of us knew it
would do no good to wait before making a group protest, others
of us were willing to wait to see whether you would in fact
respect the fundamental freedoms ;nd dignity of our children
and family members in Jonestown. Sadly, your conduct over the
past year has shown such a flagrant and cruel disregard for
human rights that we have no choice as responsible peoplé but
to make this public accusation and to demand the immediate

elimination of these outrageous abuses.
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II. SUMMARY OF VIOLATIONS

We hereby accuse you, Jim Jones, of the following acts
violating the human rights of our family members:

i 1. Making the following th¥eat calculated to cause alarm
for the lives of our relatives: "I can say without hesitation
that we are devoted to a decision that it is better even to die
than to be constantly harrassed from one continent to the next."

2. Employing physical intimidation and psychological coer-
cion as part of a mind-programming campaign aimed at destroying
family ties, discrediting belief in God, and causing contempt
for the United States of America.

3. Prohibiting our relatives from leaving Guyana by con-
fiscating their passports and money and by stationing guaxrds
around Jonestown to prevent anyone escaping.

4. Depriving them of their right to privacy, free speech,
and freedom of association by:

Prohibiting telephone calls;

a.
b. Prohibiting individual contacts with "outsiders";

0

Censoring all incoming and outgoing mail;

=9

Extorting silence from relatives in the U.S. by
threats to stop all communication;

e. Preventing our children from seeing us when we
travel to Guyana.

~ The aforesaid conduct by you is a violation of the human
rights of our loved ones as guaranteed by Article 55 og the Uni-
ted Nations Charter, and as defined by the Universal Déclaration
of Human Rights (adopted by the U. N. General Assembly on Decem-

ber 10, 1948). It is also a violation of their constitutional
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rights as guaranteed by the Constitution of the United States,
and as guaranteed by the Constitution of the Cooperative Republic

of Guyana (adopted May 26, 1966) .

(1 13

III. THREAT OF DECISION TO DIE

On March 14, 1978 you, Jim Jones, caused to be written on
Peoples Temple stationery a letter "to all U.S. Senators and Mem-
bers of Congress" complaining of alleged "bureaucratic harras-

sment" and ending with this chilling threat:

"[I]t is equally evident that people cannot for-

ever be continually harrassed and beleaguered by

such tactics without seeking alternatives that

have been presented. I can say without hesita-

tion that we are devoted to a decision that it

is better even to die than to be constantly har-

rassed from one continent to the next."
A copy of your letter is attached as Exhibit A.

We know how exact you are in choosing your words, and
there is little doubt that this letter was dictated by you per-
sonally since it has been your policy over the years to dictate
all letters sent to governmental officials on Temple statiomery.
Your letter seeks to mask, by the use of irrelevant ideological
rhetoric, its real purpose, which is to divert the attention of
U.S. Governmental agencies towards your abuses of human rights
by putting them on the defensive.
. The "1,000 U.S. citizens" you claim to have brought to Guy-

ana include our beloved relatives who are "devoted to aidecision
that it is better even to die."” We frankly do not know.if you

have become so corrupted by power that you would actually allow

a collective "decision" to die, or whether your letter is simply
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a bluff designed to deter investigations into your practices.
There is supporting evidence for our concern in the affidavit
of Yolanda Crawford, attached hereto as Exhibit B, which shows
tha% you have publicly stated in Guyana that you would éather
hav% your people dead than living in the United States, and
that you have solicited people to lay down their lives for your
cause. You certainly have been successful in making us fearful
as to your intentions.

We hereby give you the opportunity now to publicly repudi-
ate our interpretation of your threat. If you refuse to deny
the apparent meaning of your letter, we demand that you immedi-
ately answer the following questions:

1. When you refer to "a decision that it is better even to
die than to be constantly harrassed", has this "decision" already
been made or is it to be made in the future? If made, when and
where?‘ Were our relatives consulted? Did anybody dissent? By
what moral or legal justification could you possibly make such
a decision on behalf of minor children?

2. When you say you are ''devoted” to this decision, does
that mean it is irreversible? If irreversible, at what point will
the alleged "harrassment" have gotten so great as to make death
"better"? Would it be an Interndtional Human Rights Commission
investigation, or an on-premises investigation of your operations
by the U. S. Government? Who besides you will decide when that
point “to die" is reached? . §
We know your psychological coercion of the residents of Jones-

town to be so "totalitarian" that nobody there, including adults,
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could possibly make such a decision to die freely and voluntarily.
The evidence is that our relatives are in fact hostages, and we
hereby serve notice that should any harm befall them, we will hold
yo@ and Peoples Temple church responsible and will employ every

legal and diplomatic resource to bring you to justice.

IV. MIND-PROGRAMMING AND INTIMIDATION

The affidavit of Steven A. Katsaris, attached hereto as Ex-
hibit C, is a personal account of his experiences in Guyana. It
reveals the terrifying effect of your mind-programming on his
daughter, a bright 24-year old, which has caused her to deny be-
lief in God, to renounce family ties, and to manifest symptoms of
sleep-deprivation and a serious personality change.

Yolanda Crawford's affidavit (Exhibit B) is an eye-witness
account of your activities in Guyana by someone present with you.
The affidavit shows that you, Jim Jones, preach there the follow-
ing doctrines: a) that you are God 'and there is no other God,

b) that the United States is the "most evil" nation in the world,
¢) that allegiance to your cause must replace family loyalty and
that parents should be handled at a distance for the sole purposes
of collecting inheritances for the cause and of getting them not
to cause trouble.

The evidence also shows that you have instituted the folloﬁ—
ing.practices in Guyana: a) a centralized chain of com?and whereby
all decisions of significance are to be made by you and{once made,
must be followed by Temple members under threat of punishment;

b) the stationing of guards around Jonestown to prevent persons
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from escaping; and c¢) the use of degrading punishments (for ex-
ample, eating hot peppers), sleep-deprivation, food-deprivation,
ha;d labor, and other coercive techniques commonly used in mind-
prégramming. .

The evidence also shows that you, Jim Jones, confiscate the
passports and monies of people upon their arrival in Guyana, pro-
hibit individual contacts with "outsiders", censor incoming and
outgoing mail, prohibit telephone calls by Temple members when in
Georgetown, and require Temple members to travel in groups. Ms.
Crawford's affidavit also shows that you have publicly threatened
that anyone who tries to leave the “cause" will be killed.

The aforesaid conduct by you is a wanton violation of the
human rights of our loved ones. It is also a violation of their
constitutional rights. The physical intimidation is a violation
of the penal codes of the United States and the Cooperative Repub-

lic of Guyana.

V. THE HUMAN RIGHTS BEING VIOLATED

We hereby bring to your attention, Jim Jones, the particular
provisions which guarantee human rights and constitutional rights
that you are violating:

1. Confiscation of Passports. Your systematic confiscation

of passports and all of the monies of Temple members upon their
arrival in Guyana is for the purpose of preventing thed from leav-
ing and returning to the United States. You are thereby violating

Article 13, Section 2 of the Universal Declaration of Human Rights,
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which reads:

“"Everyone has the right to leave any country, including
his own, and to return to his country." .

Yoﬁr conduct is also a violation of Article 14 (1) of the Consti-
tution of the Cooperative Republic of Guyana, which reads:
"No person shall be deprived of his freedom of movement,

that is to say, the right to move freely throughout
Guyana, ...the right to leave Guyana... ."

2. Prohibiting Telephone Calls. You systematically tell all

Temple members upon their arrival in Georgetown, Guyana that they
are not permitted, under threat of punishment, to make any tele-
phone calls to family members in the United States or elsewhere,
your purpose being to prevent negative information being imparted
to relatives in the U. S. Your additional purpose is to overcome
the bonds of family which might induce a Temple member to wish to
return to his home in the U. S. This conduct is a violation of
Article 19 of the Universal Declaration of Human Rights, which
states:

"Everyone has the right to freedom of opinion_and

expression; this right includes freedom to hold opin-

ions without interference and to seek, receive and im-

part information and ideas through any media and re-

gardless of frontiers." .

‘ {

This conduct is also a violation of Article 12 (1) of the Guyana
Constitution, which reads:

"Except with his own consent, no person shall be @in-

dered in the enjoyment of his freedom of expression,

that is to say, freedom to hold opinions without inter-

ference, freedom to communicate ideas and information

without interference and freedom from interference with
his correspondance."
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3. Prohibiting Contacts With Outsiders. You systematically

require that all Temple members, while in Georgetown, not communi-
cate or visit with "outsiders" and not leave the communél head-
quérters (41 Lamaha Gardens) unless in association with other Tem-
plé members. You follow the same policy in Jonestown, enforcing
your edicts with guards. Your purpose is to prevent anyone going
to the U. S. Embassy and causing them to ask questions how you
treat people. Your additional purpose is to discourage Temple
members froﬁ being exposed to other religions or philosophies,

and from viewing their lives independent of communal obligations.
Your conduct is a violation of Article 20, Section 2 of the Uni-

versal Declaration of Human Rights, which states:

"No one may be compelled to belong to an association."

It is also a violation of Article 18 of the same Declarationm,

which states:

"Everyone has the right to freedom of thought, conscience
and religion; this right includes freedom to change his
religion or belief, and freedom, either alone or in com-
munity with others and in public or private, to manifest
his religion or belief in teaching, practice, worship and
observance."

Your conduct is also a violation of Article 13 (1) of the Guyana

Constitution, which reads:

I
“"Except with his own consent, no person shall be hindered
in the enjoyment of his freedom of assembly and associa-
tion, that is to say, his right to assemble freely and
associate with other persons."

1
4. Censoring Mail. You systematically require that all of
the incoming mail and all of the outgoing mail of Temple members

be censored by your staff. Your purpose is to discourage negative
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information being ‘"leaked" to people in the U. S. and to prevent
facts about the "outside" world reaching Temple members which are
at variance with your “party line". This is shown by the affidavit
of?m. Crawford with respect to the Ku Klux Klan marching in the
streets. Because mail is the only means of contact available to
our loved ones once they are transported to Jonestown, you have
thereby effectively cut off all free expression and correspondance.
Your conduct is a violation of the right of our relatives to pri-
vacy, family, and correspondance under Article 12 of the Universal -
Declaration of Human Rights, which states:

"No one shall be subjected to arbitrary interference

with his privacy, family, home, or correspondance * * *,

Everyone has the right to the protection of the law

against such interference."

Your censoring of mail is also a violation of Article 12 (1) of

the Guyana Constitution, which is quoted above.

5. Extorting Silence From Relatives. You systematically re-

quire that Temple members who write to their family members in the
U. S. threaten in their letters that they will stop all further
communication if any criticism is made of you or Peoples Temple.
For example, Donna Ponts is a l5-year old girl taken to Guyana in
July 1977 without her father's knowledge and in violation of a
court order requiring her to remain in California unless he gave
permission. Attached hereto as Exhibit D is a letter from Donna
to her grandmother which starts out saying: "Grandma, Hi; How are
you doing? I hope you and everyone else are doing goodﬁr It ends

as follows:
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"] am sorry to hear that you called the radio station

but since you did I will not be writing you any more.”
Thqse of us who receive letters from our relatives in Jonestown
fiéd them standardized and unresﬁonsive, as if written by machines.
But since it is all we have, these letters are very precious to us.
You have placed us in the agonizing dilemma of watching helplessly
while the rights of our relatives are violated or losing all con-
tact. We have chosen, however, not to yield to your extortion,
which is a violation of Article 12 of the Universal Declaration
of Human Rights, quoted above, and of Artiéle 13 (1) of the Guyana

Constitution, also quoted above.

6. Prohibiting Our Children From Seeing Us. Five of the

parents who have signed this accusation have travelled from San
Francisco some 5,000 miles in order to see their children since
you took them to Guyana. The evidence is clear that you have in-
stituted a most pernicious campaign to discredit us in our child-
ren's eyes, as can be concluded from the following experiences:

a. Steven A. Katsaris. On September 26, 1977 Steven A.

Katsaris arrived in Guyana and attempted to meet with his daughter,
Maria. She was prohibited from meeting with him, duress being em-
ployed by you to force her to lie to the U. S. Embassy that she
did not wish to see her father because "he had molested" her.
Mr.'Katsaris had with him a letter from Maria inviting him and
saying, "I love you & miss you." On November 3, 1977 M;. Katsaris
returned to Guyana to see his daughter, after first obt;ining a

promise of assistance from the Guyanese Ambassador to the United
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States. After days of waiting, Maria was allowed to see her
father but only in the presence of three other Temple members.
Maria gave evidence of sleep deprivation and a behavior pattern
exéremely hostile and different from that ever manifestéd before.

L Y
For the details of these two visits, refer to Exhibit C.

b. Howard and Beverly Oliver. On December 19, 1977 Howard

and Beverly Oliver, together with their attorney Roger Holmes,
arrived im Guyana in order to see their two sons, William S.
Oliver (age 17) and Bruce Howard Oliver (age 20). 1In July 1977
both boys had told their parents they were going to Guyana "for

1

two weeks." The Olivers had a court order from a California Sup-
erior Court for the return of William. They also had in their
possession letters from each son saying "I love you'. After
spending eight days without success trying to see their sons,
they were told that "Jim Jones had a council meeting" and the
decision was that "it was best that we did not see or talk to

our sons." Attached as Exhibit E is a handwritten account of

Beverly E. Oliver, together with a copy of a letter from each son.

c. Timothy and Grace Stoen. On January 4, 1978 Timothy and

Grace Stoen arrived in CGuyana in connection with habeas corpus
proceedings commenced the preceding August. Although they had

a California Superior Court order which ordered you to deliver
their six-year old child, John Victor Stoem, to them, you refused
to let either éarent even see their child. The evidenge also
shows that you have falsely accused Grace as being “unfit" (see

Katsarie affidavit) and that on January 18, 1978 three Temple

Iz
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members surrounded Timothy at Timehri Airport in Guyana and
threatened his and Grace's lives if they did not drop legal
proceedings (see Crime Report made to Guyana Commissioner of
Police Lloyd Barker on January 18, 1978).

- The aforesaid conduct on your part constitutes a violation
of Article 12 (1) of the Guyana Constitution, quotedabove, and
Article 12 of the Universal Declaration of Human Rights, which
states as follows:

"No one shall be subjeﬁted to arbitrary interference

with his...family... .

VI. DEMANDS FOR RELIEF

We hereby demand that you, Jim Jones, immediately cease and
desist from the aforesaid conduct and that you do the following
additional acts immediately:

1. Publicly answer our questions regarding your threat of a
collective "decision...to die", and publicly promise U. S. Secre-
tary of State Cyrus Vance and Guyana Prime Minister Forbes Burnham
that you will never encéurage or solicit the death of any person
at Jonestown, whether individually or collectively, for any reason
whatsoever;

2. Remove all guards physically preventing our relatives from
leaving Jonestown; S

. 3. Return all passports and money taken from our relatives to
them for their permanent possession; ‘ 1

4, Permit and encourage our relatives a one-week vigit home,

at our expense. (Because our relatives have been in Guyana for

months (and some, for years) and because it is our belief that they
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do not know the full Peoples Temple story.and have been preju-
diced against their families, we demand you demonstrate in prac-
tiée your contention that they are their own agents by %ermitting
an& encouraging our relatives to visit their families in the U. S.
for one week, with our guarantee that we will provide them with
round trip air fare and not interfere with their return at the
end of the family visit should they so choose.)

5. Permit our relatives to write letters to whomever they
wish, uncensored and in private. .

6. Permit our relatives to read letters sent to them in pri-
vate and without censorship.

7. Abide by the orders of the courts in the United States
which you have heretofore ignored.

8. Notify us within three days on your radio-phone network
of your full acceptance and compliance with these demands by con-
éacting: Steven A. Katsaris, Trinity School, 915 West Church
Street, Ukiah, California 95482; telephone (707) 462-8721.

vy o,
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. inthepresy would seek to destroy any progressive thinking official. = -

: ; éxample of a new image for the U.S.. This project and the efforts of Peoples Temple:
" ¢ were recently praised in the magazine One World, a publication of the Warld Council - _
o .of Churches. Eyen Russia’s New Times magazine has praised this,work and done so -

’- parts of the world who have heard of the project, offering advice and assistance. In

1 .. be constantly harrassed from one continent to the next. I hope you can look into
" this matter’and proteit the right of over 1,000 people from the U.S. to live in peace.

OF THE - .
DISCIPLES OF CHRIST « ) ) T
Jim Jones, ;.7 L T T
Pastor -, T, 1 oo Rl
. ’ .;‘ o -._-:. .‘..' % RS -;- Y. - _-' March 14. 1978

S AND MEMBERS OF CONGRESS: .

We at Peoples Templs have been the subject of harassment by several agencies
of the U.S, Government, and are rapidly reaching the point at which patience is
exhausted. Radical Trotskyite e! s which defected from our organization when
we refused to follow their violent course have besn orchestrating a campaign against

- us. .Two of thess, Michas] Cartmell and Jim Cobb, were actually discovered making

ammunition several years ago. These same two persons have boasted about know-

ing persons in the IRS and FCC and using them to et back at Peoples Temple.

They also vowed recently to several witnesses that they would see to it that our
group of over 1,000 U.S. citizens (currently conducting a highly successful agricultural
project in Guyana) were starved out by having funds cut off from the U.S. To date,

several agencies have been attempting various forms of harrassment. First was the Social
Security, which trled to deny legitimate beneficiaries of their rights by cuttingoff all . |
checks that were coming to Guyana. Through the intervention of various government
officials, we were able to have this reinstated as it should have been. . :

. Now, however, we s¢e that the IRS and Treasury Dept. and even the Fedu:al B

:. Communications Commission, are trying to initiate ways to cut off our lifelines. The

FCC has suddenly decided to pursue a very minor complaint that was registered & year
ago. It is clear that the intention is to distupt our essential medium of communication,
\Jumateur radio. Each week we contact thousands of amateur radio operators; contacts

and consultation with doctors in the U.S. have literally saved lives and have engendered °

tremendous goodwill in this part of the world, We consistently praise the U.S. over
the airways-and remain entirely supportive of U.S, policy in the Caribbean and around
-the world, especially with non-aligned nations. It seems utterly cruel to deprive such

- * & largs group of Americans of their only means of quick communication with the U.S. -

.. We cannot believe that you would want to sse this, nor would you in any way condone

_-*. such an organized effort to “starve out” hundreds of U.S. citizens, who are seekin;
", live in peace and be a credit to the U.S, elsewhere.- These same agencies and elements

g to

Our cooperative project in Guyana has been citad'by people the world over as'an

“fn spite of our strong support of Russian paople.of Jewish descent, an obvious dis-
agreement.” We receive letters weekly from Russiz, as well s from people in other .

MY

“fact, several overtures have been made from Russia, which saes our current harassment

*:¥"as a form of political persecution.. We do not want to take assistance from any people -
.. nor do we want to become an international issus. We also do not intend to be starved
~*+ out by having our legitimately earned income cut off through the efforts of Trotskyite

people and embittered malcontents. We have no political aspirations whatsoever. Jim

3. - - Joneshas spent the last 8 months working to develop the project in Guyana. We wish
. to continue to do so unmolested and unhampered. This project has done a great deal
" of-psactical good for the U.S., not only in promoting a positive image in a place where
.. many of the populace have more of a left Jeaning, but also in a very tangible way

financially.. The amount of tax dollars we have saved the U.S. by taking people off
welfare and off SSI and steering some from inevitable lives of crime would total con-
seivatively in the hundreds of thousands. More importantly than that, lives have been
saved that would have been meant for destruction. It seems cruel that anyone would

- want to escalate this type of bureaucratic harrassment into an international issue, but
“#t is equally evident that people cannot forever be continually harrassed and beleagusred
by such tactics without seeking alternatives that have been presented. I can'say with-
out hesitation that-we are devoted to a decision that it is better even to die Yhan to

<
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AFFIDAVIT OF YOLANDA D. A. CRAWFORD SHOWING
THE TEACHINGS AND PRACTICES OF REV. JAMES

WARREN JONES IN GUYANA, SOUTH AMERICA

R 1 T

I, Yolanda D. A. Crawford, certify as follows:

1. I was in Guyana, South America as a member of Peoples
Temple from April 1, 1977 until June 29, 1977. Rev. James
Warren Jones ("Jim Jones"), the leader of Peéples Temple, was
in Guyana most of April and during the latter part of June, at
which times I witnessed the following statements and practices
by him. .

2. Jim Jones said that the United States is the "most evil"
nation in the world, referring to its political and industrial
leaders as "capitalistic pigs". He said he would rather have
his people dead than live in the United States.

3. Jim Jones prior to June said £hat people would be coming -
to live in Guyana for a temporary pefiod cf time. In June Jim
Jones stated that the people he brings over from the United States
will be staying in Guyana “permanently".

4. Jim Jones said that nobady will be permitted to leave
Jonestown and that he was going to keep guards stationed around
Jonestown to keeé anybody from leaving. He said that hg had
guns and that if anyone tries to leave they will be kil%ed ("offed")
and their bodies will be left in the jungle and "we can ‘say that
we don't know what happened to you." He also said, "I can get a
hit man for fifty dollars. It's not hard for me to get a hit man

anyvhere."®

b
FEXHIBIT B
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5. While still in the United States, Jim Jones asked the
Temple members to turn all their guns over to him. I also saw
ammunition being packed in crates for shipment to Guyana
adi?essed to Peoples Temple from San Francisco. I heard Jim
Jones say, "If anyone tries to start anything, we are ready and
prepared to die for our cause."

6. Jim Jones said that black people and their sympathizers
were going to be destroyed in the United States, that "the Ku
Klux Klan is marching in the streets of San Francisco, Los Angeles,
and cities back east". There was "fighting in the streets, and
the drought in California is so bad, Los Angeles is being deserted®.

7. Jim Jones said that everyone should turn in their passports
and all their money to him, that nobody is to visit any local
Guyanese people unless on a "mission" and in the company of other
Temple members, that nobody is to make ény telephone calls to
relatives, that nobody was to send any mail to the United States
without first getting it "cleared". All incoming mail was first
received by Temple secretaries and read before being shown to the
person addressed.

8. Jim Jones said that "I will lay my body down for this
cause” and asked others to make the same promise, which they did
by a show of hands, and also askéd them to commit themselves to
kill anyone attéﬂpting to hurt him.

9. Jim Jones ordered all of us to break our tiéé with families.
He said that our highest and only loyalty should be "thé cause",
and that the only reason for staying in touch with our families
was to collect inheritances when "they died off" and to keep

them pacified "so as not to make trouble for the cause".




10. Jim Jones ordered us to "report"™ on one another to
prevent “"treason". His technique was to have everyone report to
him (or his two or three most trusted leaders) all suspicious

talk or behavior of others.

&
-

1l. Jim Jones ordered people punished when they broke his
rules. The punishments included food-deprivation, sleep-depri-
vation, hard labor, and eating South American hot peppers. I saw
a teenager, Tommy Bogue, being forced 'to eat hot peppers at a
public meeting.

l12. 8So far as I know, only one person (Leon Brosheard) out
of 850 or more residents has dared to leave Jonestown since my
mother, husband and I left on June 29, 1977. Before Jim Jones
allowed me to leave, I was forced to promise him I would never
speak against the church, and that if I did I would lose his
"protection” and be "stabbed in the back". Furthermore, Jim
Jones ordered me to sign a number of self-incriminating papers,
including a statement that I was against the government of Guyana,
that I had plotted against that government, that I was part of
the PPP (Peoples Progressive Party), which is the opposition party
in Guyana, and that I had come to Guyana to help the PPP. Jim
Jones said the reason for signing those papers was to discredit
me if I ever decided to leave thé movement "and talk”., Also,
before leaving fé; Guyana, I was ordered to fabricate a story
and.sign it stating that I killed someone and threw the;body in
the ocean. I waéitold that if I ever causasd Jim Jones érouble,
he would give that statement to the police. He further‘intimidated
me and others inthe congregation by saying, "I, (qim Jones) have

Mafia connections, and they will stand with me all the way."
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13. I heard him state to the congregation in Guyana that
Marshall Kilduff, who wrote the first articles exposing him, was
dead. He said, “The angels hase taken care of him". We all knew
the "angels" were his people who would do you in if you crossed
Jim Jones. . -

14. Jim Jones ordered all telephone calls to relatives in
the United States to be made in the presence of Temple members
and after coaching., When my mother tried to call her brother in
the United States and get him to stop criticizing the Temple, Jim
Jones stood by her side and told her everything she was to say
and then faulted her for not being forceful enough. BHe ordered
us to tell our relatives in the United States to stop criticizing
him or we would not be allowed to return home.

15. On numerous occasions I was in the congregation when he
told us "I am God" and "there i s no other God, and religion
ig the opium of the people.” He stated he used religion only to
get to the masses.

16. I recall several instances of Jim Jones stating he could
silence critics or defectors by accusing them of being homosexuals,

child abusers, terrorists or sexual deviates.

I declare under penalty of perjury that the foregoing is true

and correct. Executed at San Francisco, Califorpia or/April 10, 19{7'8.

STATE OF CALIFORNIA, — ( .
oo o, YANS ey T ; 1/
RN on .. /Lf/" [... .12 - 192

before me, the undersigned. 2 Nolary Public in ard for said State, personally appeared~"

L Mol P ko

—————— lnwn to me,
G(gmcuu. SEAL o be the parson. . whose rame . .S L € i 1o the wihn
RALD B. WEINER
3} WO PUBLE - ER s and acknowledged to me that 5 he . executed the "

SAN FRANCI :
by oo ls°°, Aﬁg"z':""w WITNESS my hand and official seal.
120 Mantpomery S, Son Fronciscn, CA $4104. _'__&/ a - ———

"k\;ﬂ PRSI 8 28 for s2id State.
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STEVEN A. KATSARIS

AFFIDAVIT
AN ACCOUNT OF SOME OF MY EXPERIENCES WITH PEOPLE'S TEMPLE CHURCH
WHEN I ATTEMPTED TO VISIT MY DAUGHTER IN GUYANA.

"k

< pP

In July, 1977 my daughter Maria called me from San Francisco to tell
me she would bg going to the People's Temple Agricultural Mission in
Guyana and would be there several weeks. She also informed me that

an article highly prejudicial to People's Temple Church was about to
be puplished in the New West magazine and asked if I would send a tel-
egram to the publisher in support of the Church's work. I did so stat-
ing in the telegram that I believed they were working with people that
our social .system had largely neglected. Shortly after the firsf art-
icle appeared in New West magazine my daughter called me from George-
town to inform me that the article was untrue, politically motivated
and that I should have no concern about her activities in the Church.
She also told me that she wanted to stay several more weeks in Guyana

if that was agreeable with me.

At that time:a number of articles appeared in newspapers concerning

the experiences of.some members of the Church. I became increasingly
concerned about my daughter when Ijread that members had been subjected
to various types of psychological and physical coercion. In several
phone calls with my daughter I was assured that she was well and told
her that in several months I would be visiting WashingtonéD.C. on pers-
onal business and was considering going on to Guyana afte}ward to see

her. She appeared enthusiastic and receptive to this idea.
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My daughter's letters continued to be positive mentioning that she
missed me, was concerned about my health, and asked me to send down
some mosquito netting and other things that she needed. Early in
Septémber 1977 I contacted the Church offices in San Francisco and
aske& them to inform Maria on their radio phone that I would be arriv-
ing in Georgetown on September 26. Several days passed and I received
a telephone call from People's Temple Church telling me that radio com-
munication had not been favorable and they were unable to contact my
daughter. I éold them to keep trying since there still was adequate
time before I would be leaving for South America. Several days later
at 3:00 in the morning I received a telephone call from an unidentified
person who told me that she was part of the group of people who had
left People's Temple Church. The purpose of her phone call was to dis-
courage me from going to Guyana. She said it would ﬁrobably put my
daughter in a difficult position. The caller hung up before I could
ask any questions. The following night égain at approximately 3:00 A.M.
I received another phone call. Again thé unidentified caller cautioned
me about going to Guyana and in more forceful terms told me that it
might not be safe for me to do so. The following night I received
another telephone call at approximately 4:00 in the morning. This

time the caller was a man who told me I should think carefully about

my decision to go to Guyana and meétioned that since I 1lived alone on

a ranch in an isolated area my home could be burned down.

-
i3

The next night on September 14 I receivéd a radio phone céll from my
daughter Maria. She told me she had learned of my plans to visit her

in Guyana and asked that I delay my trip until December when a group
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of prominent clergy would be visiting their agricultural project.

The radio phone call was prolonged with many pauses and interruptions
but the esseﬁye of the conversation was a series of obstacles present-
ed to me hy m§ daughter to discourége me from visiting. After I told
her that I did not wish to travel with a group of clergy in December

and that I would be going down September 26 she told me that the gov-
ernment of Guyana discouraged visitors due to the "tremendous harras-
sment'" that Jim Jones had been subjected to. She mentioned that he

had been shot at in the jungle. I told my daughter that both she and
Jim Jones knew that I would not harrass them, that I had supported

her membership in the Church and that I would go to the Guyanese Em-
bassy in Washington and ask for clearance io travel to Guyana. After

a pause, Maria told me that it was the policy of the Church not to per-
mit visitors to the project. This seemed.extremely strange to me since
1 had letters from my daughter indicating that there were daily visitors
to the project. (See attached copy.) I then offered to meet Maria in
~Georgetown. She told me she would not be in Guyana but would be in
Venezuela during the time of my intended visit. I suggested meeting

her in Venezuela but she said she could not see me there since she would
only be in that country several days and wanted to spend that time with
her fiance. Hér fiance's name reportedly was Larry who was the medical
officer for the agricultural project. I have since learned that another
parent Sherwin Harris has been told that his daughter in Guyana is mar-
ried to the same doctor. I interpret this ploy as a rather crudeéat-
tempt to assure parents that their children in the Church are well and
married or about to be married to fine professional people. The radio

phone call was extremely strange and caused me great anxiety because it
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“did not sound like my daughter was free to speak for herself and cer-

tainly her choice of words did not appear natural. The long pauses

in the conversation made me suspect she was being coacheé. When I
fina;ly told her that I was upset and frightened and that I would use
ever§ legal and diplomatic means to see her she replied that she would

not see me even if I did come to Guyana.

The following day I sent a telegram to Rev. Jim Jones telling him of
my concern and asking for his reply. (Copy attached.) No reply was

ever forthcoming.

Shortly afterwards I left for Washington D.C. where I contacted John
Matheny, Military Advisor to Vice President Mondale, and Frank Tuminia
of the Guyanese Desk of the State Department. I told them of my con-
cern and solicited their help. I also went to the Guyanese Embassy

and was assured that I could travel to Guyana. When I arrived in
Georgetown I first went to the United States Embassy and made contact
with Mr. Richard McCoy. He showed me a handwritten transcript that was
delivered to the Embassy ?y People's Temple Church member Paula Adams.
The message claimed to be from my daughter and had been received in
Georgetown via radio phone. It stated that Maria was happy, she was
twenty-four years old, engaged to be married and had had a traumatic
childhood and did not wish to see her father. Mr. McCoy stated that
Paula Adams volunteered background information on me say;?g that I

was a child molester and had sexually abused my daughter %nd offered
that as a reason that Maria did not want to see me. Afte; an unsucces-’

sful attempt to make contact with my daughter in the interior I returned
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to Washington D.C. and related my concern to the State Department,
Senator Hubert Humphrey's office, Senator Cranston's office, Congress-
man Phillip Burton's office, Congressman Lawson's office, the Vice
President's office, and the International Human Rights Commission's

office.

After my return to California I contacted and personally interviewed

as many former members of Pecople's Temple Church as would speak with
me. To my dismay I learned that my daughter had been received into

the innermost'governing body of People's Temple Church and ﬁeld a pos-
ition of influcnce and intimate knowledge of the workings of the move-
ment. I further learned from former members that she was responsible
for large amounts of money and while in San Francisco would on occasion
have upwards of $200,000.00 in cash and checks in her room at the Tem-
ple. 1 ascertained from people who had firsthand knowledge that Maria
had been required to sign an undated suicide note that could be used

to explain her disappearance should she ever attempt to leave the Church.
In addition to this she had signed statements incriminating herself

and her family of various imagined bizarre misdeeds. I was further
told by a former member of the Church that she and Maria had been re-
quired to sign statements that the Children's Residential Treatment
Center that I direct was involved in a gigantic welfare fraud, that it
was staffed by child molesters ;nd homosexuals, that I myself was a
child molester, and had sexually abused one of the girls in the progranm
and that the children in our care were being abused. é was also told
that my daughter's life could be in jeopardy if People's Templé Church

thought that she was about to defect. In view of the threatening

24
ol -2




* phone calls that I have received, this appeared to be a definite pos-
sibility. After speaking with Mr. Robert Chilamidos an investigator
for the State of California, with Mr. James Hubert investigator for
the United States Treasury Department, and Mrs. Jan Tespool an investi-
gatc;' for the Mendocino County Shex.'iff's Department I lived in constant
anxiéty for my daughter's safety. I was convinced that People's Temple
Church was using their humanitarian efforts and social welfare activi-
ties to cover for their ultimate goal which is the establishment of
world socialism (facism?) with Jim Jones as their leader and that they
would stop at nothing including calumny, character assassination, black-
mail, threats of violence and even murder to achieve their goal. 1Inm
early November I made another trip to Washington D.C. where I convinced
Guyanese Ambassador Lawrence Mann to arrange a meeting between my daugh-
ter and me. He went to Georgetown and while there called me and told
me that Rev. Jones had agreed to the meeting and assured him that he
wanted the members of his Church to have the closest possible relations
with their families. I was told to come to Georgetown which I did the
f&llowing day. Ambassador Mann met me at my hotel in Georgetown, told
me that Maria would be in the following day and that he had arranged
to take Maria, Mr. McCoy from the United States Embassy and me to dinner

as his guests. After the dinner he and Mr. McCoy would depart and

. Maria and I could have the opportunity to speak privately. Maria did

not arrive as planned and the Amba;sador phoned me explaining that the
Church was having difficulties getting her to Georgetown from the inter-
ior.. The following day I was given the same story. And ginally by
Saturday of that week the Ambassador called and told me tﬁgt Maria would

be arriving at 4:00 p.m. At 6:00 p.m. that day the Ambassador again

e
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‘called, asppeared somewhat irritated and said he had been informed by

the Church's offices in Georgetown that Maria had arrived but was not
feeling well and could not go to dinner. I immediately called the
Church offices and asked to speak w%th my daughter. 1 was told to
wait.%nd after a considerable delay was told that Maria was not there
and had gone out to dinmer. I asked that she call me at my hotel when
she returned and was assured that she would. I did not receive a tele-
phone call on Saturday night. However, at 7:15 Sunday morning I was
informed by a representative of People's Temple Church that Maria

would meet with me in 45 minutes. Ambassador Mann and Mr. McCoy were

at the meeting when Maria arrived with four other persons, two men --
one who identified himself as an attorney representing the Church -- and
two women. Maria appeared agitated, could not look me in the eye, and
did not return my embrace which appeared unusual and even ominous to

me. She looked as if she had not slept well or had been deprived of
sleep over a long period of time and her general attitude was one of
suspicion, hositility and paranoia. She accused me of causing trouble
for the Guyanese government and stated that because of my efforts Guyana
had been black listed by the International Human Rights Commission. She
) stated further that the Church had been informed by the United States
government that I was a member of a conspiracy against the Church and
was associated with a right wing congressman who intended to destroy

the Church. She accused me of lyiﬂ% to her about my health. When I
pointed to Paula Adams, one of the women who accompanied her to the
meeting, and asked if she knew that this woman had gone to;Mr. McCoy
and told him that I had abused my daughter sexually, Mariaiiefused to

discuss the subject. When I told her that I had information that she
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+ had signed an undated suicide note, she demanded to know the source

of my information. I told her that was not the important issue and
and that she could alleviate my anxiety by simply telling me it was
not;true. She replied that since I would not reveal the.source of

my ;nformation she would not discu;s that subject. In the course

of éhe conversation with Maria I told her that before leaving for
\Guyana I had spoken with Grace Stoen who wanted me to convey her love
and concern to her son John. Maria told me that Grace was an unfit
mother and she had abused her child and that Maria was now the mother
for John. She also told me in a tone that I did not believe possibie
from my daughter that if Grace made any attempt to get her child back
she would be sorry. My daughter's affect and the manner in which she
spoke conveyed to me the téne of a serious threat. The entire meeting
was extremely painful for me and depressing. I managed to tell my
daughter that if she ever wanted to return home a ticket would be wait-
ing for her at the Embassy. When I told her of my belief in God and
that somehow things would work out, she and another woman from the

Church were quick to point out to me that they do not believe in God.

After the meeting I went to the airport to catch a flight to New York
City. At the airport I received a message to call Mr. McCoy. 1In our
telephone conversation he told me that both he and Ambassador Mann
were disturbed by the meeting and éelieved that something strange was
happening since he could see no reason why the Church should take that
attitude toward me. He told me that he would write to me,;but to this
date I have received no communication from him. After arfﬁving in New

York City I proceeded to Washington D.C, where I spent numerous days

z7




»°

contacting as many people in the government as I thought would help
me. Most were sympathetic but were quick to point out that since my
daughter is 24 years of age and since it appears that she.is in Guya;a
voluxétarily‘ there is little they could do to help me,

s

Since November I have received no communication from Maria and have

not attempted to make contact with her since I believe this might be
interpreted either as an attempt on my part to get her out of the
Church or as a sign that Maria is waivering and is about to defect
and might place her life in jeopardy.

Sovend Keobsarky

Steven A. Katsaris
Trinity School for Children
Ukiah, California

April 4, 1978

SRATE OF CALIFORNIA,
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| [ ] April 4 , 18 78
before me, the undersigned, a Notary Public in and for said State, personally appeared
--STEVEN A. KATSARIS--—
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f"’ DOROTHY B. MARTIN fo be the person__ whosename__. i85 subscribed to the within nstrument,
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o - v ——
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LETTER FROM 15-YEAR OLD DONNA PONTS TO HER GRANDMOTHER
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SIGNATURES OF PETITIONERS FOR ELIMINATION OF HUMAN RIGHTS
VIOLATIONS IN GUYANA BY REV. JAMES JONES

Rame of Relative at

Jonestown, Guyana Age . Sig;xature of Petitioner Relatior
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VIOLATIONS IN GUYANA BY REV. JAMES JONES

Name of Relative at
Jonestown, Guyana
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Aprii 11, 1978

SUMMARY LISTING OF OUR RELATIVES IN JONESTOWN, GUYANA

Name of Relative at
Jonestown

1. Wagner 5 Mark

2. Barris, Liane

3. Ponts, Donna

4. Oliver, William S.

5. Oliver, Bruce H.
6. Katsaris, Maria

7. Rozynko, Michael

8. Rozynko, Chris
$. Stoen, John Victor

10. Sly, Mark A.
11, Sly, Donald E.

12. Houston, Patricia

18. Houston, Judy Lynn
14. Kerns, Carol Ann
15. Kerns, Ellen Louise

16. Harris, Magnolia

17. Lopez, Vincent
18. Simon, Marcia
19. Simon, Barbara

20. Griffith, Mary M.

A-G3

Age

16
21

15
18

20
24
20

22

17
42
14

13
19
51
61

17
22
22
52

Signer of This Accusation =

Richard Wagner (San Francisco)
Sherwin Harris (Lafayette)
Elizabeth Harris (Lafayette)
Don Ponts (Ukiah)

Howard Oliver (San Francisco)
Beverly Oliver (San Francisco)

Howard Oliver & Beverly Oliver
Steven A. Katsaris (Ukiah)

Sandy Rozynko Mills (Oakland)
Steven Mills (Oakland)

Steve Mills & Sandy Rozynko Mills
Grace Stoen (San Francisco)

Timothy O. Stoen kSan Francisco)
Neva Jean Sly (San,Francisco)

Neva Jean Sly

Robert H. Houston (San Bruno)
Nadyne L. Houston (San Bruno)

Carol Boyd

Robert & Nadyne Houston; Carol Boyd
Ruth Reinhardt (Davis)

Ruth Reinhardt

Sylvia White (San Francisco)
Leinaola White (San Francisco)

Walter Jones (San Francisco)

4 ! wa -

Leon Simon (Oakland)

Leon Simon

Rose Davis (San Francisco)
Carnella Truss (San Francisco)

Louise Blanchard (San Francisco)

Relationship
to Signer

Son
Daughter
Sister
Daughter

Son
Son

Son
Daughter

Brother
Bros.-in-law

(Same)

Son

Son

Son
Husband
Grandchild
Grandchild
Niece
(Same)
Sister
Mother
Mother
Grandmother
Legal Guard'n,
Daughter
Daughter
Aunt
Mother
Sister




April 11, 1978 (cont'd)

SUMMARY LISTING OF OUR RELATIVES IN JONESTOWN, GUYANA

Name of Relative at
Jonestown

21. Copb, John
22. Cobb, Brenda
23. Cobb, Sandra

24, Cobb, Joel

25. Brownm, Ava

26. Touchette, Charles
27. Touchette, Joyce
28. Touchette, Al

29. Touchette, Mike

30. Touchette, Michelle
31. Swinney, Cleve

32, Swinney, Helen

33.

Swinney, Tim

34. Berry, Diana

35.
36.
37.

Griffith, Marrian

Griffith, Emmett Jr.

Griffith, Amonda

TOTALS:

25 Signers of Accusation

Age

18
15
21
12
26
47
45
23
25
19
65
65
39

7
15
20
17

37 Relatives in Jonestown

Signer of This Accusation - Relationship
" - to Signer
James Cobb, Jr. (San Francisco) Brother
James Cobb, Jr. Sister
James Cobb, Jr. Sister
James Cobb, Jr. Brother
James Cobb, Jr. Sister
Mickey Touchette (San Francisco) Father
Mickey Touchette Mother
Mickey Touchette Brother
Mickey Touchette Brother
Mickey Touchette Sister
Mickey Touchette Grandfather
Mickey Touchette Grandmother
Mickey Touchette Uncle
Carnella Truss (San Francisco) Daughter
Carnella Truss Sister
Carnella Truss Brother
Carnella Truss Sister

..,

(As of April 11, 1978)
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. misuse of govemment funds.

Temple Trouble

In the poor-black Fillmore district
of San Francisco, the Rev. Jim Jones
is revered as a g Samaritan with
patrons in very high places. As pastor
ofthe People’s Temple, one ofthe largest
interfaith thurches in California, Jones
not only cdaims God's power to heal the
sickbutaldowields palpable cloutamong
city and state political leaders. The gov-
emor, lieutenant governor, mayor, sheriff
and district attomey have all visited
the temple and, during the 1976 Presi-
dential campaign, Jones himself shared
a platform with Rosalynn
Carter. Last December, the
charismatic preacher who
can muster black voters was
named chairman of the San
Francisco Housing Authori-
tv Commission by Mayor
George Moscone. But now
Jones stands accused by 30
former temple members of
building his power through
fear, fraud, physical beatings,
the appropriation of parish-
ioners’ property and possible

The accusations were pub-
lished in two August issues
of New West magazine,
which called foran investiga-
tion of the temple’s financial and disci-
plinary practices. Church representa-
tives promptly denied the charges. But
in a pair of surprise moves last week,
Jones resigned from the Housing Au-
thority and District Attorney Joseph
Freitas announced that he would look
into the accusations.

Colony: No one has yet filed a formal
complaint against Jones, who temple of-
ficials said was unreachuble at the
church’s 27,000-acre South American
farm colony in Guyana. The city’s most
powerful politicians still scem solidly
behind the controversial minister. May-
or Moscone has said he saw no evidenee
that Jones had broken dny laws and, in o
recent Sunday-moming sermon at the
temple, black state Assemblyman Willie
Brown lunesed the attacks “n measure of
{the church’s] effectiveness.” i

Jones preaches a religious socialism
that he himsclf, it appears, is the first
to practice. His church, which claims
20,000 members statewide, sponsors a
drug-rehabilitation program, a free res-
taurant and medical clinic and alegal-aid
service. More radically, Jones encour-
ages his flock to give up their private
property and live in low-rent apartments
leased by the church from the city. Jones
and his wife live modestly above the
temple, where they are raising a multira-
cial fumily of seven adopted children
plus their own son. But his social activ-
sy also §s cxpressed as politics, and
on Election Day, the poor deliver for
their leader. In two recent close races for

Newsweek, August 13, 1977

Richant Barncs—~New "lt‘

RELIGION

mayor and district attomey, Jones's regi-
mented followers were considered im-
portant to the winners.
Accordingtosome formerchurchmem-
bers, however, Jones’s power is based as
much onr fear and fraud as on faith. His
services are often held behind locked
doors, and even then Jones is protected
by bodyguards. The breakaway parish-
ioners described ritual beatings and hu-
miliating group encounters held at all-
night sessions. A former secretary to
Jones reported that the preacher faked
healings by displaying chicken guts as
tissue he had miraculously removed from
cancer patients. Others
said they had been per-
suaded into deeding over
their homes to the church

-~ e

N

chette, 26, told how she and eleven other
students slept in a crowded garage and
were given a weekly dole of $2 each as
members of a temple commune, Tou-
chette, who is white, said that Jones, who
is American Indian, told them “how
ugly and horrible it was to be white,” and
“not to have sex because we were all
latent homosexuals,”

KKK: Laura Comelius, 52, a black wom-
an, said that Jones promised his followers
ahaven in Guyanawhen, as he predicted,
Fascists took overthe U.S. “He said they
had a plan to exterminate blacks like they
did the Jews,” Comelius recalled. She
also described a ritual by temple mem-
bers that dramatized 2 Ku Klux Klan
lynching, “That’s why people tumed
over all they had,” she said. “He told us
the whites would take it.”

Others reported threats against their

lives if they dared talk to police and said

St \ ",,{“",
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v 'I" =
4 |
2 A

Jones (inset), Klan drama: ‘That’s why people turned over all they had’

and had been talked into giving the tem-
ple government funds they received for
running foster-care homes.

When New West first considered in-
vestigating the People’s Temple, the
editors were barraged with pleas from
politicians and businessmen to kill the
story. When the editors persisted, some
were harassed at home by anonymous
callers. Meanwhile, other local news-
men reported similar coercion and only
when word of the pressure campaign
appeared in a local newspaper column
did ex-tnembers of the temple volunteer
to tell of their experiences.

In scparate interviews with News-
week, former followers of Junes corrobo-
rated the New West report. Micki Tou-

A

that they had been made to sign false
confessions to crimes such as conspiracy
against the govermment. “Jim always
said he had an in with the police,” said
Deanna Myrtle, 38, “so we thought groing
to the police would be suicide.”

Church officials have issucd state-
ments countércharging that some of the
dissenters were terrorists and child mo-
lesters. Throughout the controversy,
Jones has remained at the Guyana fann,
which the church says it funds with
$150,000 annually. And some suspect
that the Rev. Mr. Jones may be the first
to take up permanent asylum in the
Guyana haven.

—~KENNETH L. WOOOWARD wih MARX WHITAXER and
STEPHEN GAYLE n San Franczsco
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Peopleé Temple in Guyaﬁa
is ‘prison

By BOB KLOSE
Staff Writer

SAN FRANCISCO — **Concernéd
Relatives,” a group of Northern
Californians with relatives living on
the South American agricultural
mission of the controversial Peoples
Temple Church, Tuesday charged
their loved ones are being held cap-
tive, possibly under threat of death,
by Rev. James Jones.

A long list of accusations, signed
by 25 relatives of 37 residen; s of
*Jonestown" in Guyana, was dJeliv-
ered to the Peoples Temple pead-
quarters here. .

The group, whose charges were
documented by sworn affidavits
from at least one former member

" of the agricultural mission and the
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,; relatives say

Ukiah father of'a current mission
resident, demanded Jones allow
their relatives a one-week visit

" home at the group’s expense.

The group Tuesday said the visit
would allow church members to de-
cide freely whether to return to
Guyana. If they choose to go back to
Guyana, the relatives said they will
not interfere. ..

* Peoples Temple spokesman San-
dra Ingram today siad the accusa-
tions are *‘malicious lies.”

**We are looking into suing,” she
told The Press Democrat. "“Those
people have talked to their eela-
tives. This is simple harrassment.”

Ingram cited a purported report
by the U.S. Embassy in Guyana

are very happy and want to remain
in Guyana.”

Ingram criticized the group for
its tactivs and urged no mention of
them in the press.

**We do not speak for individuals.
Maybe those in the petition do. We
do not believe in this kind of dicta-
torsi_up. We're very converned ti.at
nothing be printed in the press until
the whole side of the story is given,”
she said.

The group Tuesday was led by
Steven Katsaris, Ukiah, and How-
ard Oliver, San Francisco. Katsaris
has a daughter in Guyana and Oliv-
er two sons. .

Katsaris, director of the Trinity
School for children in Mendocino

which she claimed said: "Peopy ,éc (Continued on Page 15A)




 Peoples Temple in Guyana

;iS. ‘prison,’ relatives say

Continved from Page I
County, said the group would
~employ every legal and diplomatic
svenue open to us' to force Rev.
Jones 1o ecomply with the demands.

Katsarls and about 50 persons,
most {rom the Bay Area and many
former members of the church, de-
livered the demands fo an associate
pastor who was aorking a parking
Jot ang storage yard at the rear of
the building one Geary Boulevare in
San Francisco. Repeated attempts

. to communicate with church offi-
cials at the front entrance failed,
although officials watched from
Temple windows as Katsaris passed
the documents through a chain link
fence fo church workers. .
The introduction to the document

said:

*We, the undersigned, are grief-
stricken parents and relativesof the
... persons you arranged to be
transported {0 Guyana ... We are
advised {jere are not telephones or
exit roads from Jonestown, and that
you now have more than 1,000 U.S.
citizens living with you there.

“We have allowed nine months to
pass since you left the United States
in June 1977, Although certain of us
knew it would do no good to wait
before making a group protest, oth-
ers of us were willing to wait to see
whether you would in fact respect
the fundamental freedoms and dig-
nity of our children and family
members in Jonestown.

+*Sadly, your conduct over the
past year has shown such a flagrant
and cruel disregard for human
rights that we have na choice as
responsible people but to make this
public accusationand to demand

:the immediate elimination of these )

oufrageous abuses.”, * - .
* The chatges said alleged conduct
by Jones violates the Universal
Declaration of Human Rights,
adopted by the United Nations'in
11948, and’the constitutions of the
"U.S. and Republic of Guyana. .
Jones-4s accused of using physi-_
cal intimidation and psychological
coercion as part of 2 mind-program-
ming campaign against mission res-
idents; prohibiting members from
leaving Guyana; depriving them

N

their rights te prlvacy.-free spEecE -

and freedom of association: and
making & threat designed to cause
relatives to fear for the lives of mis-
sion ‘residents. - .
The charges allege Jones prohib-
its telephone calls and contact with
*outsiders,” censors all mail, pre-
vents residents from seeing rela-
tives who travel to Guyana and ex-

torts the siloence of relatives in the

U.S. by threats to stop all pommuni-

- cations.

“The specter of death is ralsed Sy

" the group using Jones' own words.

The group said a letter Jones sent
last month sent to menibers of the

Senate and House ended with a |

*chilling threat.”

. *It is equally evident that people ;

cannot forever be continually har-
rassed-and beleagured by such tac-
tics without seeking alternatives

_that have been prevented. I can say,

without hesitation that we are de-

. voted to a decision that it is better

even to die than to be constantly
harrassed from one continent to the
next,” Jones’ letter is quoted as

saying. . .
**We frandkly do not know if you.

have become so corrupted by power
that you would actually allow a col-

* Jective “'decision™ to die, or whether

your letter is simply a bluff, de-

. signed to deter investigations into

your practicés,” the group's
charges said Tuesday. .
The group demanded Jones clari-

" fy the “‘decision” to choose death

over harrassment. * .
Adding credence to their con-

cerns was a sworn statement by

Yolanda D. A. Craw{ord, San Fran-

.eisco. who spent three months in
. Guyana last year.

++Jim Jones prior to June said
that people would be coming to live
in Guyana for a temporary period
of time. In June .Jim Jonés stated
that the people he brings over from

_ the United States will be staying in

Guyana ‘permanently’.”” Craw- -

ford's statement said. . i

+Jim Jones said that nobody will
‘be permitted to jeave Jonestown
and that he was going to keep
guards stationed around Jonestown
to keep anybody from leaving. He
said that he had guns and that if

a-e7

anyone tries to leave they will be
killed and their bodies will be left
in the jungle and ‘we can say that
we don't know what happened to
you",” she said. -

Crawford also quotes Jones as

$aying: *°I can get a hit man for
$50"" apd that he had “Mafia con-
nections.”™ .
* In a.sworn statement, Katsaris
said he Jearned his daughter Maria
has entered the *"innermost govern-
ing body" of the church but that
steps had been taken to assure her
loyalty.

~I ascertained from people who
had firsthand knowledge that Maria
had been required to sign an undat-
ed suicide note -that could be used
to explain her disappearance should
she ever attempt to leave the
hurch,” Katsaris said.

Katsaris traveled to Guyana
twice last year to see his daughter.
He saw her once in the.company of -
two U.S. Embassy officials and four
church members. |

*1t wasn't my daughter I saw but
a completely different person.”

.Katsaris told The Press Demo-
crat.In his statement, he declined to
return his embrace, was suspicious,
hostile and paranoid and accused
him of being part of a consipracy
against the -church. X

Tuesday he said he hasn’t heard
from her since.

Crawford, said Jones has stated
he could silence his critics by accus-
ing them of being homosexuals,
child -abusers, terrorists or sexual
deviates.

Katsaris's statement said Matia
had been required to 'sign state-
ments that the children's residential
treatment center that I direct was
involved in a gigantic welfare

. fraud, that it was staffed by child
molesters and homosexuals, that I
myself was a child molester, and
had sexually abused one of the girls
in the program ... "

Katsaris also sdid church offi-
cials told U:S. Embassy officials

_ that Katsarig had sexually molested
his daughter.

In San Francisco today, church

" spokesman Ingram said Katsaris'

daughter "*will continue to state this
because it is the truth.”

Also cited was the case of Timo-
thy Stoen, former deputy district at-
torney for Mendocino and San Fran-
cisco counties, and his estranged
wife, Grace, who were deeply in-

. volved in the church when it operat-
. ed its facilitv in Redwood Vallev.
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TIM S§TOEN

Stoen, present at the confronta-
tion Tuésday but remaining in the
background, and his wife, are cur-
rently fighting Jones for custody of
+ the Stoen's six-year-old son.

Grace Stoen leflt the church in
1975. Her husband followed after
learning of the alleged physical
abuses suffered by church members
at the hands of Jones and church
leaders. s,

“The Stoen's boy remains in Guy-
ana and Jones claims he is the boys
. natural father by Mrs. Stoen. The
Stoens brought habeas corpus pro-
ceedings in Guyana last year and
still are await a decision.

Ingram said today Jones has not
returned to the U.S. because of the
custrody case on the advice of his
attorneys.

Stoen said Tuesday's action rep-
resents thefirst organized attempt
o determine the status of church
members, many of whom reported-
Iy left the U.S. saying they would be
back in a few weeks but haven't
been seen since. .

Previously, Stoen said, relatives
ere too *terrified" to act.

Signers of the petition include
persons with parents, grandparents,
.wisters and brothers, cousins, even
entire families living in Guyana.

The *fear of reprisal’ is illus-
trated in a letter a 15-year-old
church member wrote to her grand-
mother which nofed her grandmoth-
:{‘s taking her. concerns to the me-

a. -
- The letter concludes:

I am sorry to hear that you
called the radio station but since

you did I will not be writing you'any

more.”"

Oliver

Concerned refatives leaders Steven Katsaris; left, and Howard

—Joe Price Jr.
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